MOH, XLIX HAITHOHAJIHA OJIUMIINAJIA T10 XUMHSA
H OITA3BAHE HA OKOJIHATA CPEJA

Iloobopro koumponwo (4-5 maii, 2017 2)
TEOPHA

3anaya 1

OT a30THHTe OKCHAH Hal-TONEMH 3aMbBPCHTENN HA BB3JyXa ca a30THHUAT OKcHA, NO M a30THHAT
auokcua, NO2. Ilpu rpeMoTeBHYHH 6ypH H OT JIBHTATENNTe ¢ BHTPEIIHO ropeHe B atMocepara ce
‘oTmens Haii-Bede a30TEH OKCHL. [Ipy BHCOKH TeMIepaTypH a30THHSAT OKCHJA B3aHMOJEHCTBA C
BOJIOPOJ 10 MMIAPHUKOBHA a3 Aua3oTeH okcu, N2O:

2NO(g) + Hy(g) —> N20(g) + H20(g)

KuHeTHKaTa Ha Ta3H peakLHs € M3CJe/[BaHa [10 METO/a Ha HAYaJIHHTEe CKOPDOCTH IPH TEMIIEpaTypa
820 °C. B tabnunarta mo-mony ca JaJeHH H3MepeHHTe HAYaIHH CKOPOCTH Ha ofpasysane Ha N2O
TIPH Pa3IMYHK HAYaJIHH NaplHaiHy Hansranus Ha pearenTute NO u Ha.

Ne na Hauanno nansrane, torr | Hauamma CKOpOCT Ha 0OpazyBaHe
eKCII. p(NO) - p(H2) wa N2O, torr s™!

1, 120,0 60,0 8 OOXIO‘-

2 60,0 60,0 - 2,17x1072

3 60.0 180,0 6,62x107

Brumanue! Ilpu pemenneTo Ha 3agadaTa He H3MOJ3BalTe KOHUEHTpPaUMH. 3a Hajsrafe
H300/13BAHTE MEPHATA eIHHUIA tOrT, A 32 BpeMe - S,

1 Karo u3nonssare KHHETHYHUTE JAHHH, H3BEAETE €KCIEPHMEHTAIHOTO KHHETHUHO YpaBHEHHE
1 M34YHCIIETe CKOPOCTHATa KOHCTaHTa k Ha peakuusara 3a Temmeparypa 820 °C. 3anumete
MEpHAaTa €JHHHIIA HA CKOPOCTHATA KOHCTAHTA.

2 Mzumcrmere HavatHaTa CKOPOCT Ha u3pasxozsade Ha NO, ako NO ¢ nansraue 2,00x10? torr u
Hi ¢ nansirane 1,00x10? torr ca cMecenu npu Temnepatypa 820 °C.

(AKO He CTe M3YMCIIHIIM CTOHHOCTTA Ha CKOPOCTHATa KOHCTaHTa k B 1, mpH pemaBaHe Ha 2
Moxe aa u3nonssate k =2,00x107 B moaxoasAmara MepHa eIMHHIIA. )

3 HM3umcnere M3TEKJIOTO BpeMme (B §) 3a HaMansdBaHe HA MApIHMAIHOTO HaxaraHe Ha Ha 10
TOJIOBMHATA OT HAYaIHaTa My cTolHocT, ako NO ¢ Hansrane 8,00x10? torr u Hs ¢ Hansrane
1,00 torr ca cmecenn mpu Temmnepatypa 820 ° C. HanpaseTe 060cHOBaHO NpuOIMIKEHHE.

(AKo He CTe H3YHCIH/IM CTOHHOCTTA HAa CKOPOCTHATA KOHCTaHTa & B 1, nipu pemaBaHe na 3,
MOxe na usnonssare k = 2,00x107 B mogxoamara Mepia eJuHMLA. )

3a B3anmoeHcTBHeTO Mexay NO u Hz € HpeuiomKeH Clie(HUIT MEXAHH3BM:
B _ .
2NO(g) —><k‘ N20x(g)

N202(g) - Hz(_g) —~k2ﬁ> N20(g) + H20(g)

4 Karo uMaTe mNpeaBHA TO3H MEXAHH3BM, H3BeleTe NM(EPEHUUATHOTO KHHETHYHO 34
cKopocTTa Ha oOpasyBane Ha N20. M3non3palite KBa3UCTALHOHAPHOTO IpHOMIKEHHE 3a
MEXKIHHHHSA IPOAYKT.



A L L LK T e S T T
RS e e R R

T e e e N S S bR

5 [Ilpm kxakBO YCNIOBHE TOBa KMHETHYHO YPABHEHHME CE€ CBeXIa H0 EKCIEPHMEHTAIHOTO
KHHETHYHO YpaBHEHHE, HAMEPEHO B T. 17

6 M3pasere excrepHMEHTAIHO OIIpefesieHaTa CKOPOCTHa KOHCTaHTA Kk Karo OQYHKIOHUS Ha
CKOPOCTHHTE KOHCTaHTH ki, k-1 1 k.

7 H3bepere eHepreTWyHarta guarpama, KOSTO CBOTBETCTBA Ha MPENIONEHUS DPEaKUHOHEH
MEXaHH3BM H eKCIIePHMEHTAIHHS KHHETHYCH 3aKOH.
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PeakuuoHeH xoa - PeaKkuynoHeH xoa — PeakuuoHeH xog, =

OT exomoruyHa rjaeaHa Touka Fa3006pa3HI/IHT aMOHSK € YJITPa4yucTO r'OpHUEO, ThH KaTo TIpH HETOBOTO

rOpeHe He Ce OTAeNST IapHUKOBM ra3zope. B peaknuoHeH cbJ ¢ (ukcupan odeM ce usraps
razo0o0pa3zeH aMOHSAK B KHCJIOPO/HA cpe/ia 110 YpaBHEHHETO:

4NHj(g) + 302(g) — 2Na(g) + 6H0(1)

Cnen ropene ¢ 14,40 g O, octasa Hepearupasno konuyectBo NHi. HaganHoTo 1 kpaltHOTO ChCTOAHHA
Ha peakIMOHHATa CHCTeMa ca MmpH Temmepatypa 298 K.

8 W3uucnere TOILNIHHATAa, KOATO C€ OTALIIA IIPH TO3H ITPOLEC.

Cnpasounu oannu:
AHY(NH3(g)) = - 46,11 kJ mol! R=8314 I mol"' K
AHY(HL0(])) = - 285,83 kJ mol™! - M(0O) = 16,0 g mol



3agaua 2

Harpuesa ocHoBa B pa3TBOp KapGOHH3Hpa — IIOINIbLIA BBIVIEPOJEH JUOKCHA OT BB3IyXa H Ce
[oJTyYaBaT HaTpHEB XUAPOreHkapOoHAaT U HaTpHeB KapOoHaT.

1 H3pa3FTe C M3paBHEHHU MOJIEKYJIHH ypaBHeHUs1 KapOoHu3upaneTo Ha NaOH.
7
B pastBopa o6aue, He MOrar Jja IPHCHCTBAT €JHOBPEMEHHO OCHOBATA M [JBaTa KapOoHaTa.

2 OGscHete, Ha 6azaTa Ha U3YKMCIEHHUS, 3all[0 TOBA € HEBB3MOKHO. KoM OT Te3u Bewrectsa
(CaMOCTOSATENIHO MJIM B CMEC) MOTAT J1a IPUCHCTBAT B eUH (He eUHCTBEH!) pa3TBop?
- Hint: YcnoBHeTO 3a MBJIHO NPOTHYAHE Ha €IMH MPOLEC € PABHOBECHATA KOHCTAHTA

; ; Zia € J0CTaTh4Ho roysma (> 10°).

CheTaBbT Ha BB3MOKHA CMEC OT TPHUTE BellecTBa (HaTpHEBa OCHOBA M [BaTa I KapboHaTa) MOXe Ja
C€ ONpeJeNu KaTo Ce TUTPYBAT JBe NpoOu: eanaTa npu HHIMKaTop deHondranens (Gpod) — tutpysa
ce 1o pH = 8,7, a npyraTa nnpu HHAUKATOp METHIOPaHX (MO) — TUTpyBa ce 1o pH = 3,5.

3 TlokaxeTe Kak OT CHOTHOMIEHHETO Ha OOEMHTe Ha THTpaHTA, W3pa3XOBaH MpH JBaTa

uHaUKaTopa Vg U Vo, MOXKE J1a C€ ONpe/IeNu KO BellecTBa MPUCHCTBAT B Pa3TBOpA.
Hint: B naGoparopusita ctanapTusupaxte kapbonnsupana NaOH npu unaukarop ¢o.

Pasnonarare ¢ MHOro crap (OTZaBHA IPUTOTBEH) pasTBOp HA HATpHEB KapOOHAT C HEM3BECTHA
KOHLEHTpaNus, CTaHAapTeH pa3TBOp Ha conHa kucenuHna (0,134 mol/L) u yucrta con Na;CO;3-10H,0
(hampon). Pa3TBOPBT Ha HAaTpHEB KapOOHAT € THTPYBAH C pa3TBOPa Ha COJIHA KHCENMHA, KaTo:

+ ¢ 10,00 mL or pasrBopa Ha kapOoHnata ce THTpyBaT ¢ 8,36 mL oT KucenuHaTa
npu uHguKaTop hd — Vyy = 8,36 mL;

— e 5,00 mL ot pa3rBopa Ha kapGoHata ce TuTpyBart ¢ 19,03 mL oT kucenuHaTa
IIPH MHAMKATOP MO — Vyo = 19,03 mL

4 KakbB € CbCTaBBT (B U KOHIIEHTPAIKS Ha BELIECTBATA) HA pa3TBopa Ha HaTpHeB KapOboHAT
1 KoJiko € pH Ha To3u pazTBOp?-

5 Kakpo (cosHa KHCeTHHA WK HATPOH) U KOJIKO TpsiOBa [1a ce 100aBH KbM pa3TBOpa Ha HATPHEB
KapOoHat 3a na ce npurotsu 1,00 L pasteop ¢ pH 10,257

(M (g/mol): NaxCO; = 105,988, H,O = 18,015; Ku(H.CO3) = 10%%, K,(HCO;5™ )— L0t

®

Mo N
i
s

Dopyynu 3a uzwucaasane na pH 6 pasmeop na nsakou npomonumu

e  PasrBop Ha con MyA Ha ciaba kucenuna (HnA) U cHIHA OcHOBA:

1 = PEo(A™) +pe(M,A)

@)
s 2
2 fiia
e Pasrsop Ha kucena con MHA: pH= pK“(HzA)Zp (HA)

e PastBop Ha Oydep (cnaba kucenuHa i HeitHa COJ) :
¢(con)

pH = pKa(xucenuna) + Ig
c(k-Ha)
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3agaua 3

Xupa/mu €HONAMHU eK6UBAIEHMU HA AMUHOKUCEIURU C NPUNOJICEHUE 6 cmepeoceneKmueHus cuﬁme3

RS

P CaKlMH, IIpH KOMTO C€ reHEpHpa CTEPEOreHeH IIEHThP MOraT [Ja c€ Haco4BaT TaKa, 9€ Ja npoTu4yar
C BHCOKa CT@pCOCCHCKTHBHOCT. TakbB THII peakuMH ca B3aUMOICHCTBUATA Ha €HOJIATHU
CKBHUBAJICHTH, ITOJIYYCHH OT aMHHOKUCEJINHH, C CJICKTPOCI)PIJ'II/I.

L Merton na Schéllkopf (u3non3Bane Ha Gucnaktumuu etepu Ha Schollkopf)
bucnakrnmuute erepu na Schollkopf or tuma BL ca mepBuTe XmpanHH eHONATHH
€KBHUBAJIEHTH, U3II0JI3BaHU B PEAKIHHU C eneKTpO(pHnH.

R//,

LT

Ha cxema | e nokasan cunTe3bT Ha Gucnaktumuus etep BL-V.

_ ;
N cocl, THE HsN*CH,COOMe CI'  toluene, A 1.Me30*BF,", CH,Cly
—s A (C5H9N03) B C BL-V
o Et;N, THF/CH,Cl, 2. NaHCO,
. ' Cxema 1

I Hamuimere ypaBHeHuATa OT CXeMaTa M MeXaHH3Ma 3a nonydasaie Ha C or B. Ompenenere
BH/Ia Ha ME€XaHU3MUTe 3a npeBpeilanusita B — Cu C —» BL-V.

bucnakrumausar erep BL-V y4acTtsa B peakuunte ot cxema 2:

‘ A 1. 0.25 MHCI 1 BRELTHE 1. BuLi, THF k.HCI, A
(c HHNO ) & 2' N HCO 0 i 2' CUHI'C: B S e
6ghvUs3 - Na 3 - LgMsLHpbr o=
2'\/U\OMe
Cxema 2

2 Hanumere ypaBHeHMATa 0T cxema 2 (B3aMMOJEHCTBHATA TNPOTHYAT C BHCOKA
CTEPEOCEIEKTHBHOCT M KaTo IVIABHH IPOAYKTH CE IOJydaBaT INO-MajJKO 3alpedeHHTe
cTepeou3oMepH). BeB BCHYKM ypaBHeHHs HamHuIeTe KJIMHOBHIHHTE (OpPMYJIH CaMo Ha
raBHUTE cTepeonsomepn. Onpenenere abcomoTHara KOHpUrypauus Ha cheaunenusta E, F,
GuH.

II. ~ Merox ma Williams — u3non3BaHe Ha XWpaqHu TNIMIHHOBH €KBHBAJICHTH HA OCHOBATa Ha
okcasuH-2-onu (ON) B peakuuu ¢ eneKTpoQHIIm.

R:[O]¢O

RN
COOR’
ON

Oxcazun-2006T ON-Ph yuacTBa B peakuuuTe oT cxema 3:



Ph. _O__0O
I T L TaMOMS | L.BUNFR THE | Hy P(OH)C. THE 1. H, PUIC. THE
Ph” N 2. RX 2.H,0 2. H;0'Crr
) : CgH12CILN,0O
COOCH,CeHs (CgH12CI2N,0,4
ON-Ph
Cxema 3
Coeaunennero RX ot cxema 3 ce nosiyuasa 1o ¢jieanara 1o¢/ie/10BaTe/IHOCT OT peaKkuHH:

= OH
t-BuPh->SiCl, imidazole
] 2 P NBS, AIBN RX

N\

N
2 ) \' £ o ’ — ey , 2
3 Hammwere peaknuure 3a nonyuasane na RX w ypasneununsta ot exema 3. Onpenenere

abconornara KOll(t)lll"ypﬂllHﬂ HA CTCPCOLICHTPOBCTC B CLCTHHCHHSATA LuO.

Hznouseanu corpawgenust u QONbARUMCANA UnopIsayus:

THF — retpaxunpodypan

NaHDMS — NaN[Si(CH3); |2 — narpuces Ouc(rpumeriuicuimi)amu,1 (0asza)

BuyNF — pearent. koiiTo ce H3m0a38a 3a CBAISIIC Ha CHIIMIINA 3AIHTA [IPH €TEPH

NBS — N-OposcyKuuumu/L ‘

AIBN — (CH3)3;C-N=N-C(CH3); — a3061cH300y THPOHUTPHI (HHHLIHATOP HA PATHKAIH)

Pd(OH)2/C ce u3nonssa 3a cenextusuo O-geben3unupanc;
Pd/C ce n3nonsea 3a N-zgebensnnupane.
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MOH, XLIX HAIMOHAJTHA OJIHMHPIA,H,IA MO XUMHs
H OMA3BAHE HA OKOJHATA CPEJIA

fTodbopuo konmponno (-5 mati, 2017 2)
[NPUMEPHH PELLIEHHS] HA TEOPETUYHUTE 3AOAYN

3agaya 1
1) v="kp(NO) p*(H,)
Vifv2 = 8,66x10%/2,17x107 = 3,99 = (kx120°x60°) (kx60°60°) = 22 =399 =5 a = 2
vs/va = 6,62x10%/2,17x107 = 3,05 = (kx60°x 180°)/(kx60°x60%) = 3b =305 > b =1
v =k p*(NO) p(Ha)

k= 38,66x10%120°x60 = 1,00x10"" torr? 5!
dp(N20) 1| dp(NO)

- - -
2) v a 2 & k p(NO) p(Hz)
v=1,00x10"%2002x100 = 0,40 torr s
_dp(NO)

= = -1
e 2x0,40= 0,80 torr s
3) v=kp'(NO) p(Hz)

Teif xaro p(NO) >> p(Ha), KuHETHUHOTO onucalHe ce CBEX/IA 10 YpaBHEHHE OT IICEBAON:PBH

HOpPANBK:
v=k’p(Hz)
Kpaero:  k'=kp?(NO) .
k' = 1,00x107%(8,00x10%)% = 0,064 5°
nn=In2/k'=10,8 s
Jp(ﬂl’{\‘zO) =k; p(NzOz) p(Hz)

Kpasucranuonapno npubmkenne 3a nutepmequara NaQ;:

"—”Qjﬂ = ki P(NO) — ks pA(N203) - k2 pN2O2) p(Ha) = 0
t

2
& p"(NO)
PO = 1 +hyp(Hy)

dp(N20) k’ () k p* (NO)
dt Kk_y+k,p(H2)
dp(NJ!O) Y ?(NO)p(Hz)
dt k_y +ky p(Hz)
5) Venosmero e: ko >> ka2 p(Ha)
ek P
k,

4)

6 k=

7) Bsapuara cneprauqﬂa aHarpama e (r).
8) gqv=AU= Add - AingRT
3a 1 mol pearnpan NIy
~ NHs(g) + 3/4 Ox(g) — 122 Ny(g) + 312 H20(1)
Aty =Y — 1 =% = — 5/4 = —1,25 mol
AcH = 3/2 x (-285,83) — (= 46,11) = —382,64 kJ ]
AU =-382,04 % 10° —[(~1,25) % 8,314 x 298] :=-379,5 kJ
M O2)pearnpan =14,4 /32,0 = 0,450 mol
A(NH3)pearupan = 0,450 x 4/3 = 0,600 mol
gy = AU =0,600 x (-379,5)=-227,7 kJ

3agaya 2
1) 2NaOH + CO; —— NayCOs + H,0
Na;CO; + CO; + H:0 — 2NaHCO; + H:0
2) Axo ce ecmecar NaOH u NaHCO;:
OH™ +HCO3™ = COy*" + H,0,

__[COM] | [H,0']_K,(HCOy)
[OHJ[HCO, ] [H,07] K

KoucranTara e 1octarhuso rommma 3a 1a ¢ muimo B3auMo/eitcTeHeTo. H:

10710.33+14 - lOS.G‘I

w

®  AxoNaOH u NaHCO; ca B exsupanentun KOJIUHECTBA, B pasTBOpa Lie TIpH-
CLCTBA camo nponykra (Na;COs);

Axo NaOH nnu NaHCO3 e B msiwnk, 5 pit mmpa ocsed Na:COs, LIE HMa K
OT BEIECTBOTO B H3JHIIBK;

Ocsen ToBa, BCAKO CAHO OT BElIECTBATA (NaOH, Na:CO3 u NaHCO3) mosxke
1 IPHCHCTBA CaMO B Pa3TBop.
3) 3aNaHCOs: g PRa(HyCO,) +pK, (HCO,) _ 635 +10.33
2 : 2
e Ilpn unaukarop g ce tatpysar NaOH 1 NaxCO; (10 HCOy):
OH™ + H:0' = 2H;0,
CO:* + H;0* = HCO;™ + H,;0

[pu nHmukaTop Mo ce THTpyBa Xu1porenkapOonara (qo HoCOz — H;0 + COy):
HCOs™ + Hi0" = (H,CO; + H0) — COa(g) + 2H,0

=8.34

Cnc11cmn‘r(_:nf{;0"./ VAR Vgp= Vool B pa“maopa HMa camo NaOH;

¥ AKO Viy=4Vyo! B pasTnopa nua camo Na;COs;
Axo Vyy = 0: B pastsopa nma camo NaHCOs3;
AKo Vi > V2V\0! B pastBopa sava NaOH u Na;COs;

v
v
v AKO Vg < Yalio: B pastBopa uma NaCO3z 1 NaHCOs.
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4) Cncras Ha NazCO;-paa'mopa:
Ja turpysane ua 10.00 mL npu Mo Vi = 38.06 mL.

Ot 0<Vgg<'aVio = B pasteopa na kapGosar ce crabpkar Na;CO; n NaHCO;:

Na;C0; + CO; + H,0 —— 2NaHCO;

HClY,
«(NaxCO3) = c(HCOVyy _ 0.134 mol/Lx8.36 mL _ 0.112 mol/L
V(Na,CO;) 10.00 mL
1
o AHCD o =2 % 2W) 134 molLx(19.03-8.36) ml, ——
(NaHCQ5) = V(Na2C03) 5.00mL | =Richtmo

Pamsop OT CHH3MEPHMH KOHLEHT]

pauuu Ha cnaba xucenmuna (HCOs™) u cnpernarata it ocxona
(COs*) —ToBae Oydgep

0.112

pH = pK(HCO5) +1g S822C05) _ 15454 1, —25—6—992

¢(NaHCO,)

5) 3apH 10.25 Tpsdsa sa ce A06aBH KOMIIOHEHT ¢ OCHOBEH xapaxrep — Na;COs,
3a 1.00 L Gydep:

II.
1025=1033 +1g 0.112 mol + n(Na,CO;)

; A(NaxCOs) = 0 12588 mol
0.286 mol

m(Naz;CO3* 10H20) = 0.12588 mol x (105.988 + 10 x 18. 015) g/mol = 36. 019g

Macara na BoJara e 63% o1 macara na kpucTanoxitipara: ¢ 36.019 g Na;COs- 10H:0 ce Buacat
36.019 x63%=227g=22. 7mL H,0

Cnenosarenso, 3a aa ce npurotsu 1.00 L Gydep ¢ pH 10.25, 36.02 g Na,COs-

10H20 tpsabsa ga -
¢e pastsopat B 1000.00 —22.7 = 977.3 mL pasteop Ha HanHCB kapBoHar. .

3anmaua 3 i
L 1

H3N*CH,COOMe CI

= H
(- | o H . N._O
INHJ COCI, THE ):JEN# EtaN. THFICH,Cl, HZN{@)\ /\I/ - _toluene, 4 f,f
_COCly, THF_ o FUNTHRICH,Cl, Jaene, A,
- ~ZHC 0 o™ N

0 - El3NH*CI; -CO,
A (CHgNO,, B c
J Ny ~OCH;  1.Me;0'BF,", GH,Cl, =
/ - /[ j/ 2. NaHCO,
’ o
{ . HiCo N . .
BL-V :
2) § . ) % g
OCH; 1. Buli, THF OCH; KHCI, & or COOH_
ESJ 2. CgH5CH,Br {SJ i ﬂ
R e 1L s A2 ] W {R) (R) -
HaCO - LiBr -ValOH.HCI  "H3N
BL-V -BuH - MeOH E

OCH,
ocH, 1. BuLi, THF /EW W 1.0.25 MHCI
H;Co COOMe 2.NaHCO, K,y
HyCO Y
2. \/JL
oM
. BLV 9 -ValOMe HCI

Ly
o ""COOMe

COOMe
R}

COOMe

N
H
H
m J H 5 J, n o
HZN{%NWO\ e i@; T
2 H Iy == =le 0" N
. 0O i plq - MeOH H
B H c
Mexanuism B—C — Ac2; C—BL-V — Sx2.
3)onyuasane va RX:
OH OSiPh,t Bu
\/ | t-BuPh,SiCI, imidazole /(j/ NBS, AIBN
N + N - HBr

H
:;rN" .
- u» CrI P

Cunres ¢ yl{acmc‘ Ha ON-Ph:

ﬂosmhznau
B
I \N

(RX)

F‘h OSiPhyt-Bu
1s NaHDMS 2
I T rsrsjf/(j/ 1. BughF, THE F’h T/O/
RX Ss)
; COOCH C2H w0
COOCH,CoH
e ; Gl COOCH,CqH,
ON-Ph L M
bedeg oot on
o o Ha, PA(OH),/C, THF l”r /[’j/ 1. Hp PUIC, THE fj Br
COOCHZCGH_r, 2. Hgo'c| Hy H 2Cl
" _ COOCH,CeHs 6 M
N
/"’ 4 :
e



MoabopHo KoHTpONHO (04.05.2017r.)

EkcnepumeHT
3apgava l

Cunres na amonues sxeaeser(Il) cyadar xekcaxuapar (Moposa COA)

MopoRrara co/s1 e MHUPOKO H3MOJI3BAHO CheUHeHNe Ha Fe(ll), xoeTo ce okuc/nsBa MO-TPYJHO OT
JAPVTU HETOBW COJIH.

Pasnonarare ¢ npensapurento nperermeno komudectso FeSO4 TH:0 ¢ maca okosto 12,5 g (rou-
HaTa Maca ¢ 3alncaHa Ha IpenocTaBeHus BH KoHTelHep). ITocTtarere ro 8 yama ot 50 mL. Kbm
Kpucrajnte BHuMaresano npudaeere 5 mL 1 M H2SO4, a cien Tosa u 10 mL IecTHIMpaHa BOJIAa.

Harpeiire nexo yamara (mo oxosro 30-40 °C), pasdbpKBANKHN CMecTa, IOKATO IAI0TO KOJIHIeCTRO
KpHCTA/IH ce pasTBopu. PasropsT 61 Tpsibeano na e 6ucrep, ¢ 6iremo sesen UBAT. BH3MOMKHO e
obade IBETHT My 4 € C PBIKIMUB OTTEHBK 3apajiu OKHUCIeHHe HA ReJIS30TO.

Pasnonarare u ¢ wama or 100 mL. [Tperernere st u sanuimere macarta it. IlocraBere B Hes mnpes-
BapuTeHo npereryieHnTe 6,0 g (NH4)2SO4, ¢ kouto pasnonarare. [IpuGasere n TakoBa KOTHYEC-
TBO BOJIA, KAKBOTO € HYIKHO 3a IPUTOTBsHE HA HACHTEH pas3Tiop 1pu 20 °C,

Harpeiite nexo cmecra (1o oxoso 30-40 °C) 3a mo-Gep3o pasTeapsine Ha KpHCTanuTe, pasdbpk-
BAlK¥ HHTEH3HWBHO ¢ MATHUTHA OLPKAJIKA.

Buyumarenno npeneiire pasrsopa na Fe(ll) B uanara ¢ pasrsopa HA aMOHHEeBHs cyndar. Harpsa-
BalTe pasTBOPa OYTH /10 KuIleHe (HO uabsArsaiite KUIeHe), TOKATO IIPBOHAYAJIHO MBTHHST 36-
JIeH pasreop ce usbucrpu. llsersT My TpaGea na e G cHHKABO-3eEH, HO € BB3MOYKHO 1A HMa
1 pBRIUBHN 0TTenbu. ITpexparere narpasamero u B coryuali 4e 110 MOBBPXHOCTTA HA PA3TBOPA
3arnouHe o0pasyBaHe Ha IMIIA OT KPUCTAIH UJI AKO M3APEHATA BOAA JOCTHTHe B ml.

Oxnanere yamara ¢ pasTsopa [0 cTaiiHa TeMiIepaTypa U ocTaBeTe 1a [IPeCTON BH3MOIKHO HaM-
awnaro. [Iperernere s orHOBO, 3a 1a onpemeuTe MacaTa Ha cMecTa B Hesl.

@unrpysaiiTe NOTyYeHUTE KPHCTATH Ha GI0XHepoBa qyHuUsI. IIpomutiTe ru ¢ 5-6 mL neneno cry-
AeHa Aectunupana soja. JlobapaiiTe BoaaTa npu 0TCHCTBHE HA BAKYYM.

DuiTpyBaHUTE KPUCTATH TIPECHIIETe H PA3NIPhLCHETe BBPXY MHCT hUIThpHA xapTud. [Tokpuiite
IH ¢ BTOPH JIMCT W NPUTHUCHETE JIEKO, 34 J1a onueTe Biaarara. MaxHeTe ropHHs JIHUCT U ocTaBeTe
KPHCTAJINTE [1a ce H3CYMIAT HA Bb3JIyXa.

IIpereryiere H3cyeHUTe RPUCTAIIN 32 ONIPEIEIAHE HA T0OHBA.
Bonpocu u sadavu:

1. 3amo B MOPOBATA COJL JKEIAZOTO Ce OKUCIABA MIO-TPYIHO, OTKOIKOTO B FeS04?
Iocouere fBe npuuuam 3a 106aBsHeTO HA CApHA KHCeJNHA KBM pas3rBopa Ha FeSO..

3. IlpecmeTHeTe KOIMUECTBOTO BONA, HYKHO 32 [IPUTOTBAHE HA HACHTEHHUS pasTBOp Ha
(NH.4)2504mpu 20 °C.

4. Ilpecmernere crexmomerpuanus 1o6uE Ha IPOOyKTA.

5. Ilpecmernere TeopeTnunua MO6HB HA TIPOAYKTA, OTUHTAHKI Pa3TBOPHUMOCTTA MY BBB
Boma mipu 20 °C.

6. Ilpecmernere nponenTHHA MOGHE CIPSMO TEOPETHYHNA.

Cnpagouru danmi:
Macosa uacr ma (NH4)2SO4 B HacuTeH BoieH pasteop mpu 20 °C: 0,429

Macosa gacr na (NH )2Fe(SO4)2 B nacuren sojen pastsop upu 20 °C: 0,154



